
Gheorghe Ghiţulescu (Jacqnes Melan-
colicul) 

scrisori către redacti 
Dragi tovarăşl, 

Aş vrea să-mi exprim satisfacţia 
pentru iniţiativa luată de redacţia dv., 
de a-şi îmbogăţi cuprinsul revistei cu 
o rubrică nouă care să dea posibili-
tate zecilor de mii de iubitori de 
teatru din ţară să-şi spună părerile 
despre spectacolele pe care le văd, 
despre piesele pe care le citesc, în 
scopul îmbunătăţirii mişcării noastre 
teatrale. 
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i^a conferit astfel lui Jacques mai 
mul t rolul unui comentator, da r a slă-
bit, într-o măsură, corelaţia dintre 
el şi restul lumii, din care totuşi 
— oricît a devansat-o — se ivise, 
şi care îi prilejuia atît de amare con-
statări. Dar experimentul lui Ghi-
ţulescu — prin tot ceea ce i-a adus 
ca cunoaştere şi disciplină în gîndi-
rea unui rol de complexitatea şi difi-
cultatea acestuia — îl pregăteşte pen-
tru alte mari roluri din dramaturgia 
universală. 

Gh. Oancea, un minunat actor tî-
năr, matur în ar ta sa, nu a vrut nici 
el pur şi simplu să preia linia per-
sonajului Orlando din interpretarea 
precedentă. Şi la el, ca şi la Ghiţu-
lescu, preocuparea de a afla răspunsul 
propriu la problemele puse de acest 
roQ s^a t radus în imaginea destul de 
deosebită, pe care a căpătat-o Orlando. 
Oanceaafos t mai înclinat să-1 vadă în-
t r -o lumină dramatică decît să-1 situeze 
în atmosfera comediei shakespeareene 
ca pe un erou al unei întîmplări cu 
tîlc, care pentru el sfîrşeste totuşi fe-
ricit. Orlando al lui Oancea a fost de 
la bun început mai elegiac, melopeic, 
rostindu-şi în tonuri modulate tris-
teţea, cu conştiinta actorului care 
vrea, cu orice preţ, să evite ceea ce a 
încercat altcineva înaintea lui. Şi s-a 
ferit tocmai de elementul „farmec", 
pe care, oricum, Orlando trebuie să-1 
posede şi Bâ4 difuzeze, pentru a jus-
tifica însăşi destinaţia lui în piesă. 
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Urmăresc cu regularitate tot ceea ce 
se publică în presa noastră cotidiană 
despre viitoarele spectacole. Găsesc că 
e necesar să se facă mai multe re-
cenzii ale pieselor înscrise în reperto-
riile teatrelor, înainte şi după pre-
mieră. Aceasta ar da posibilitate spec-
tatorilor să cunoască piesa din timp şi 
să-şi poatâ alege spectacolul după pre-
ferinţe. Datorită unei slabe populari-
zări, multe din piesele contemporane 
(mă refer la cele care nu sînt publi-



cate) sînt, cunoscute iubitorului de tea-
tru mai mult după ureche. Mulţi se 
orientează — atunci cind vor să mear-
gă îa teatru — după părerile celor care 
au văzut un spectacol. Cum e şi fi-
resc, nu toţi spectatorii apreciază pie-
sa la fel, pentru că nu toţi au aceleaşi 
preferinţe, şi recomandăriîe îor vor fi, 
fireşie, subiective. Spectatoruî neavi-
zat afîă astfeî de îa unuî că piesa este 
„excepţionaiâ". Vine aîtui in urma iui 
şi-i spune că e o „catastrofă". Pe cine 
să-i creadă ? 

Aită probîemă : programarea neechi-
iibrată a spectacoieior. Uneori, într-o 
singură săptămînă, o piesă e jucată de 
patru-cinci ori, iar aita — o singură 
dată. Cînd totuşi piesa pe care urmă-
reşti să o vezi a fost programată, ori 
nu gâseşti biiet, ori nu o poţi viziona 
din alte motive, ca : serviciu în schim-
buri, delegaţii etc. Şi atunci trebuie să 
mai aştepţi alte două-trei săptămîni 
(pentxu că, uneori, se întîmplă ca pie-
sa pe care vrei s-o vezi să se joace la 
acest interval) pînă la viitorul specta-
col. De multe ori sînt programate în-
tr-o singură sâptămînă, la acelaşi tea-
tru, spectacoie cu piese asemănătoare 
ca gen. Cred că ar fi bine ca reper-
toriul săptămînal să fie mai variat, să 
inciudă toate genurile de piese pe care 
le are înscrise teatrul în repertoriul 
său. 

ln ce priveşte teatrui de amatori, joc 
de mulţi ani şi am la „activ" cîteva 
zeci de roluri. Am lucrat sub îndru-
marea mai multor instructori, avînd 
astfel posibilitatea să cunosc metode 
variate de instruire a amatorilor. Am 
ajuns astfel să preţuiesc calificarea ar-
tistică şi pedagogică a celor mai mulţi 
dintre instructori. Am întîinit totuşi 
instructori care aplică mecanic aceleaşi 
metode de lucru, folosite de regizori 
cu actorii profesionişti, absolvenţi ai 
unui institut de teatru, care, iimp de 
patru ani, au studiat arta dramatică. 
Instructorii despre care vorbesc nu ţin 
seama de specificul teatrului de ama-
Ipri, de faptul câ aici interpreţii sînt 
foarte diferenţiaţi în ce priveşte apti-
tudinile, gradul de stăpînire a artei 
actoriceşti, formaţia artistică, dacă se 
poate spune. Artiştii amatori sînt, ca 
un material bun în stare brută, care, 
pentru a putea fi folosit, necesită unele 
prelucrări. Dacă artiştii amatori nu 
sînt bine îndrumaţi, pot ajunge nişte 
cabotini. Cred că instructorul ar tre-
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bui să fieun pedagog înzestrat cu mult 
tact şi răbdare, să caute şi în afara 
repetiţiilor să predea elementele de 
teknică actoricească pe care actorul 
trebuie să le stăpînească înainte de a 
începe să-şi înveţe rolul: dicţiune, 
mişcare scenică, machiaj etc. 

Un fapt care nemulţumeşte unele co-
lective de artişti amatori îl constituie 
şi numărul insuficient de reprezentaţii 
cu aceeaşi piesă. După premieră, aceste 
colective mai dau doar unul sau două 
spectacole cu piesa atît de îndelung şi 
cu dragoste pregătită. Cred că respon-
sabilii culturali din întreprinderi şi ac-
tiviştii de la casele de creaţie ar tre-
bui să acorde o mai mare atenţie 
programării de spectacole cu piesele 
intrate în repertoriul formaţiilor de 
amatori. 

lon Teodorescu 
aiystor la Uzinele „Timpuri no i " 

Redacţiei revistei „Teatrul", 

S-au scris în anii din urmă foarte 
multe piese originale. Unii dintre dra-
maturgii care s-au făcut cunoscuţi pu-
blicului au trecut de mult pragul de-
butului. Socotesc că ar fi interesant să 
apară mai multe lucrări care să cu-
prindă pe cei mai reprezentativi autpri 
dramatici contemporani. E drept că 
pînă în prezent au apărut cîteva vo-
lume cu piesele Luciei Demetrius, Mi-
hail Davidoglu, Aurel Baranga. De la 
apariţia acestora şi pînă acum, ei au 
mai scris şi alte piese. Cârţi care să 
cuprindă în întregime dramaturgia a-
cestora sau a lui Horia Lovinescu, Al. 
Mirodan, Dorel Dorian, Paul Everac 
ar suscita un deosebit interes. Utili-
tatea lor ar putea fi apreciată nu nu-
mai de oamenii de teatru, de cercetă-
tori, de studenţi sau elevi, ci de pu-
blicul mare, iubitor de teatru, care ar 
putea afla în asemenea ediţii, sper, pe 
lîngă textele pieselor, şi comentarii cri-
tice, aprecieri de sinteză asupra crea-
ţiei autorilor respectivi. Ele ar puteafi 
ilustrate cu fotografii din spectacolele 
care au fost montate de diferite iea-
tre din Capitală şi din ţară sau din 
străinătate. (După cîte ştiu, parte din 
piesele dramaturgilor noştri contem-
porani s-au bucurat de un mare suc-
ces şi peste hotare.) 

Elena Sarosi 
profesoarâ — Bucuresti 
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